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УТИЛІЗАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ДИЗЕЛЬНИХ ДВИГУНАХ ВНУТРІ-

ШНЬОГО ЗГОРАННЯ 

       студент Шевельов К.  Одеська національна академія харчових техноло-

гій 

         Утилізація теплових втрат головного двигуна  традиційно є одним з основ-

них напрямків підвищення ефективності суднової енергетичної установки.  

         Випускні гази суднових головних і допоміжних дизельних двигунів внутріш-

нього  мають досить високу температуру. Для головних двохтактних двигунів її 

значення знаходиться в межах 350- 450 °С, для допоміжних 400- 550 °С. В судно-

вих двигунах внутрішнього згоряння в ефективну роботу перетворюється 38 ... 

54% теплоти, що виділяється при згорянні палива. Інша частина теплоти згорання 

палива класифікується як  теплові втрати за рахунок утилізації яких можливе під-

вищення загальної енергетичної ефективності установки.      

    Одним із найбільш ефективних способів утилізації теплової енергії вихідних 

газів  являються системи газотурбінного надуву.   

      Системи надуву  застосовуються для збільшення  потужності дизельних  енер-

гетичних  установок та  базуються на   примусовій подачі атмосферного  повітря в  

циліндри  під надлишковим тиском. Ефективність надуву суттєво підвищується    

при охолодженні     повітря перед його  надходженням  в циліндр. Підвищення гу-

стини повітря обумовлює більшу концентрацію кисню в ньому  та  відповідне    

збільшення   циклової подачі палива    та механічної потужності двигуна.       В да-

ний час наддув є основним засобом збільшення потужності  дизельних двигунів 

внутрішнього згорання.   Тиск  надуву відповідає надлишковому тиску  0,15- 0,4 

МПа , що обумовлює збільшення збільшення потужності   до 150%.        

      Газотурбінний надув здійснюється нагнітачем (відцентрованим компресором), 

що приводиться газовою турбіною, яка використовує енергію випускних газів ди-

зеля. Агрегат, який складається із компресору та турбіни , які закріплюються на 

одному валу, називається турбокомпресором ;  він застосовується в більшості су-

часних дизелів. Зниження температури надувочного повітря суттєво підвищує ме-

ханічну потужність усіх теплосилових установок до яких відносяться і дизельні 

двигуни. 

       Ефективність ДВЗ значно залежить від системи підготовки повітря в системі 

надуву.  При підвищені температури надувного повітря зменшується коефіцієнт 

надлишку повітря,погіршується сумішоутворення, збільщується температура ви-

хідних газів  та відвід теплоти, що обумовлює підвищення питомої витрати пали-
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ва, зменшення потужності та ккд двигуна. За даними фірм, які продукують двигу-

ни, кожний градус підвищення температури надувного повітря обумовлює зни-

ження потужності на 0,5 %.  

      Істотно підвищити енергетичну ефективність суднових дизельних установок 

можливо шляхом використання тепловикористовуючих абсорбційних  холодиль-

них машин   для охолодження надувного повітря дизелів.  

      Недоліком бромистолітієвої АХМ є низький тиск кипіння холодагенту, що ви-

магає створення вакууму а також корозійну дію розчину при температурах грію-

чого джерела теплоти вище 115 С. У аміачної АХМ ці недоліки відсутні.     На 

рис.1. показана система охолодження надувочного повітря на базі тепловикорис-

товуючої абсорбційної водо аміачної холодильної машини. 

 

 Рис.1. Система охолодження надувочного повітря на базі тепловикористовуючої 

абсорбційної холодильної машини. 

  Розрахунки показують, що наведена система  глибокої утилізації теплоти дає 

можливість зниження температури надувочного повітря на 8-10
о
 С , що підвищує 

коефіцієнт перетворювання енергії дизеля на 0,8-1,5 %.  

Науковий керівник: Ярошенко В. М., к.т.н., доц. кафедри компресорів та пне-

вмоагрегатів 
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